

早春，触摸新兴产业的脉动

新华社记者 段美菊

动力电池被喻为电动汽车的心脏，是新能源汽车产业发展的关键。2024年，我国新能源汽车年产量首次突破1000万辆，动力电池产业功不可没。同时，这个产业也面临迭代升级加速、行业竞争激烈、企业创新分秒必争的现实。

元宵节前夕的2月9日，记者来到动力电池生产企业广西宁福新能源科技有限公司，“跟班”车间主任，来到制造一线，近距离感受这一新兴产业的气息变化。

清晨7:00，早春初寒，天际浮起一抹淡黄色的微光，记者从南宁市中心赶到位于青秀区的东部新城伶俐工业园。半个小时到达这家企业，一栋栋现代化厂房的轮廓和楼宇间点点灯光出现在铁灰色的薄雾中。

从2022年3月开始建厂到当年12月实现投产，这家企业刷新了在异地建厂的新速度。

7:30，车间外的员工通道，王东林在交接班日志上签下自己的名字。100多名工人陆续走进生产车间，为交接班做准备。

“90后”的王东林是河南焦作人，1米75的身高，留着一头短碎发，面色红润。他在企业母公司多氟多新材料股份有限公司的焦作基地工作了11年。2022年9月，宁福新能源项目建成后，他被派驻到南宁，担任生产部电芯分厂车间主任。

新能源汽车的产销两旺带动了动力电池等上下游产业的发展。从微观角度看，市场需求的旺盛程度体现在车间主任的工作细节之中。

7:40，早晚班的交接班小会开始，王东林将班组长和车间副主任召集在一起，了解晚班的生产情况和布置早班的重点事项。

“这个会每天都开，我们的订单很多，从去年4月起，生产线就是两班倒24小时不间断生产。”王东林说。

从员工通道看生产车间，一排排铝合金外壳电池从自动化生产线上流转，工人通过设备的显示面板监测设备运行情况。车间内明亮整洁，运营有序。

8:00，记者和王东林一起换上防尘服和鞋套，戴上口罩后，通过除尘通道进入车间内部。

走进车间内部，首先映入眼帘的是一块显示内部温度、湿度和粉尘数据的屏幕。王东林介绍，为了保证动力电池质量，动力电池车间的生产环境要求恒温、恒湿和严控粉尘。

车间内，机器臂在各条生产线上翻转，从原

中国队单届亚冬会奖牌数创历史新高



2月11日，第九届亚冬会速度滑冰男子团体追逐决赛在哈尔滨举行。中国队夺得冠军。
新华社记者陈振海摄

新华社哈尔滨2月11日电（记者王恒志 马思嘉）哈尔滨亚冬会11日决出10金，中国队当日再取6金5银5铜，奖牌总数攀升至70枚，刷新了中国代表团单届奖牌数历史纪录。泰国队也创造历史，收获代表团亚冬会历史首枚奖牌。

中国队代表团在本届亚冬会上突破不断。10日刚刚以21金创造中国代表团参加单届亚冬会历史最佳成绩，11日豪取16枚奖牌后，又以70枚奖牌刷新中国代表团参加单届亚冬会奖牌数历史新高，原纪录是2007年长春亚冬会的61枚奖牌。值得一提的是，70枚奖牌也追平了哈萨克斯坦在2011年阿斯卡纳·阿拉木图亚冬会创下的单个代表团单届奖牌数纪录。

刷新纪录的历史时刻发生在自由式滑雪赛场。在女子坡面障碍技巧比赛结束前，中国代表团本届亚冬会已收获60枚奖牌，随着中国队选手刘梦婷、杨如意、韩林杉包揽前三名，中国代表团单届奖牌数历史纪录被刷新。

这块赛场上还创造了一项历史。在男子

坡面障碍技巧比赛中，泰国选手保罗·亨利·维厄当摘得铜牌，这是泰国代表团历史上首枚亚冬会奖牌。来自热带地区的泰国能有选手站上领奖台，彰显了冰雪运动在亚洲越来越多国家和地区蓬勃开展的势头。

哈萨克斯坦队当日收获2金，除冬季两项男子10公里短距离包揽金牌外，令人有些意外的是在自由式滑雪男子空中技巧双人同步比赛中，罗曼·伊万诺夫/谢尔佐德·卡希尔巴耶夫在最后一跳发挥完美，超越两对中国选手夺冠。在女子空中技巧双人同步比赛中，中国组合冯俊熙/王雪、陈梅婷/徐梦桃轻松包揽冠亚军。

中国速度滑冰队完美收官，当日4枚金牌全部被中国队收入囊中。宁忠岩和韩梅分别获得男、女1000米金牌，中国队还获得男、女团体追逐冠军。本届亚冬会中国速滑队共收获11枚金牌。

截至11日，中国队以27金23银20铜位列奖牌榜首位，韩国队以12金12银11铜排名第二，日本队以5金6银10铜位列第三。

托育机构安全管理有什么要求？

托育机构应当落实安全管理主体责任，建立健全安全防护措施和检查制度，配备必要的安保人员和物防、技防设施。建立完善的婴幼儿接送制度，婴幼儿应当由婴幼儿监护人或其委托的成年人接送。制订重大自然灾害、传染病、食物中毒、踩踏、火灾、暴力等突发事件的应急预案，定期对工作人员进行安全教育和突发事件应急处理能力培训。明确专兼职消防

安全管理人及管理职责，加强消防设施维护管理，确保用火用气安全。工作人员应当掌握急救的基本技能和防范、避险、逃生、自救的基本方法，在紧急情况下必须优先保障婴幼儿的安全。建立照护服务、安全保卫等监控体系。

贵港普惠托育 幸福千家万户

蛇年元宵节“十五的月亮十五圆”

新华社天津2月11日电（记者周润

健）2月12日将迎来元宵节，在这个阖家团圆的喜庆日子里，人们吃元宵、赏圆月、放花灯。天文科普专家表示，蛇年元宵节是“十五的月亮十五圆”，最圆时刻出现在21时53分，赏月正当时。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，月亮最圆的时刻被称为“满月”，亦称为“望”，此时地球处于太阳与月球之间，月球被照亮的一面正对着地球。在农历的编排规则中，朔日固定为农历月的第一个农历日，也就是初一，但望的日期是不固定的，具体在哪一天与月球与地球、太阳的相对位置有关。

由于月球是在一个椭圆轨道上绕地球运行，公转速度并不均等，有时运行速度快一些，有时又会慢一点，因此从朔到望的时间并不是固定的，平均长度是14.76天。望多发生在农历的十五、十六日，有时也会发生在十七日或十四日，但比较少见。据统计，出现在十六日的满月最多，所以人们常说

“十五的月亮十六圆”。

在过去十年的元宵节（2015年至2024年）中，“十五的月亮十五圆”的年份有4次，分别是2017年、2018年、2019年和2024年；“十五的月亮十六圆”的年份有5次，分别是2015年、2016年、2020年、2021年和2023年；“十五的月亮十七圆”的年份只有1次，在2022年。

赏月是元宵节的庆祝活动中不可或缺的一部分，高挂的圆月象征着团圆、美满与和谐。那么，如何欣赏蛇年这轮元宵月？

“12日日落以后，一轮圆月就会从东方天空缓缓升起，此时借助地面上的参照物，肉眼赏月会感觉月亮又大又圆，颜色也略微偏红；当月亮继续升高，直至最圆时，颜色渐变成白色或黄白色。明亮的月光、皎洁的月色，很容易让人心生感慨、思绪万千。”杨婧说。

花开向喜，月圆向吉。在元宵节这个花好月圆的日子里，让我们一起“举头望明月”，感受圆满，传递思念，寄托祝福。



2月10日，人们在广西桂林市灵川县兰田瑶族乡西江寨参与猜灯谜活动，欢欢喜喜迎元宵佳节。
新华社发（刘教清摄）

新春走基层

冰与火之城，梦与爱交响

新华社记者 马思嘉 刘艺淳 王春燕

“尔滨”的冰，是零下三十摄氏度的严寒、屋顶上化不开的积雪、离不开的臃肿保暖服，亦是冰雪大世界的剔透梦幻、亚冬会赛场的激情飞扬、世界各国运动员的惊艳目光。

“尔滨”的火，是热情喷薄的司机师傅、热气腾腾的东北烧烤与粘豆包、屋里穿短袖吃冰棍的温暖，更是景点与餐馆不息的人潮、亚冬健儿澎湃的热血、冰雪中盛放的滚烫梦想。

哈尔滨，曾在金属与烈焰中闪耀，也一度陷入沉寂。时隔29年，因冰雪再度火热的“尔滨”再次邂逅亚冬会——千人背雪上山、铺垫雪场赛道的场景再不可见，中国代表团在“东方小巴黎”创下亚冬会历史最佳战绩，亚洲运动员跨越经纬与温差，在此谱写同一个冰雪梦。

冰城火热

第九届亚冬会，邂逅首个非遗中国年。

哈尔滨中央大街上，张灯结彩、游人如织，卡通形象的东北虎“滨滨”与“妮妮”传递热情的欢迎，会徽“超越”则澎湃着在冰上奋力冲刺的勇气与力量。

矗立百年的索菲亚大教堂外，鸽群盘旋飞舞、雪粉簌簌而下，游客化身“魔法公主”拍照打卡；文创商店中，人们感叹这座新兴旅游城市的巧思，将承载亚冬会与“尔滨”共同记忆的冰箱贴收入囊中；主媒体中心外，取自松花江的冰晶莹纯净，被精心雕凿成从事滑雪等运动的东北虎形象，彰显冰城的独特文化底蕴。

初次来中国，彼得·约瑟夫·格罗斯克洛斯被哈尔滨深深吸引。“这里是真冷，但正因为这样，这座城市才有独特的文化，并且充满了活力。

我特别喜欢这里的建筑，还有那些冰雕，太美了！”

首次代表菲律宾参加亚冬会短道速滑项目，这名17岁的小伙享受比赛的刺激，更惊叹于现场观众的热情。“我也参加过一些世界杯比赛，但观众氛围远不如这里。我能感觉到短道速滑项目在中国非常受欢迎，满场呐喊声给了我非常棒的参赛体验！”

这里的孩子很多是“溜野冰”长大的，记者接触到的哈尔滨出租车司机都对短道速滑表现出巨大热情——“喜欢林孝俊，小伙子特别有冲劲！”范可新不惑，能吃苦，敢拼！“我们这儿孩子都是从小就学滑冰，我最喜欢王濛，霸气！”

冰雪同梦，亚洲同心。冰雪大世界内，冰雕还原了历届亚冬会举办地标志性场馆，亚奥理事会成员国家和地区的标志性景观也以冰雪形式呈现，让每一名参赛选手和官员感到宾至如归。

极寒的冰，火热的心，这就是“尔滨”。

梦想滚烫

冰刀锋利，冰面冷冽。恣意飞扬的身姿，包裹着血泪与伤病锤炼出的不屈灵魂。

亚冬会短道速滑场馆内，中国运动员的每一次摔倒，都让观众的心提到嗓子眼；每一次奋力超越，则会让全场心潮澎湃、热泪盈眶。

第一个比赛日，31岁的老将范可新奋力超越、将最后一棒交给林孝俊，混合采访区所有中国记者一同欢呼。太想为中国队拿下这枚首金，林孝俊奋力冲刺，未能注意到冰面上的标志块，摔倒错失奖牌，不少记者扼腕：“他们这么努力，值得这枚奖牌，太遗憾了！”在之后的男子500米决赛中，林孝俊顶住压力、外道超越韩国选手，

终于拿下首块金牌，许多观众和记者热泪盈眶，林孝俊本人也和教练相拥而泣——和女队在3000米接力中力压韩国队夺金后的泪水一样，这是胜利后如释重负的泪光。

在赛前接受采访时，范可新坦言，随着年龄增长，每次训练和伤病后的恢复愈发艰难，是年轻队员给予她继续前行的力量。七台河市那间七平方米的铁皮房里，那个一双冰鞋都买不起、在室外训练中吃尽了苦的小姑娘，历尽千帆，已成长为为中国短道速滑队的“定海神针”。

全部比赛结束后，林孝俊才透露，在去年11月的世巡赛中，他左肩受伤，本该接受手术，但还是选择在亚冬会赛场与队友并肩一搏。

老将拼搏，新星闪耀，北京冬奥会在全国掀起冰雪运动热潮，将中国冬季项目推向历史新高。截至10日晚，本届亚冬会中国队金牌总数达到21枚，创下历届亚冬会参赛最好成绩。

跨越经纬与温差，放眼亚洲无冰无雪之地，冰雪梦亦火热滚烫。

为了在本届亚冬会取得突破，泰国短道速滑队在唯一一块国际标准冰场苦练，有些队员甚至哭着完成训练；中国香港选手朱定文兼报了短道速滑与速度滑冰共八个小项，在两座场馆极限辗转，只为让香港更多人关注并参与冰雪运动；卡塔尔唯一一名短道速滑运动员穆罕默德·阿卜杜拉在开赛后跌跌撞撞入场，很快被强大对手“套圈”，中途还不慎摔倒，但这笨拙的表现，恰预示着冰雪梦在沙漠国家的启航……

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。“尔滨”，将见证更多梦想因热爱而成真的故事。

（新华社哈尔滨2月11日电）

泰国断网打击跨国诈骗 寻求封堵涉“星链”漏洞

新华社曼谷2月11日电（记者高博 林昊）

泰国副总理兼数字经济与社会部长巴色11日表示，泰国已切断边境地区多个问题互联网连接服务，以打击跨国诈骗，同时寻求邻国协助阻止诈骗者转而使用“星链”网络服务。

巴色当天在接受媒体采访时说，过去一周，泰方已切断边境地区多个问题互联网连接服务，并将在今后3个月内持续开展检查行动，以遏制

电信诈骗活动。相关措施除排查并切断问题网络线路外，还包括限制网络信号覆盖范围，确保仅为泰国境内用户提供服务。

巴色表示，泰国注意到诈骗集团可能转而使用低轨卫星网络服务“星链”，以规避管控，泰方正寻求与周边国家合作封堵这一漏洞。他说，“星链”设备目前在泰国尚未获得使用许可，但泰国境内已有非法交易相关设备的情况。此前，

泰国警方查获200多个走私进入泰国的“星链”设备。

自本月5日起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以打击跨境电诈，受影响地区包括缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区。泰方还决定切断对缅甸相关地区的燃油供应，并表示正加强边境管控。

寒冷季节哮喘患者要做好自我管理

新华社北京2月11日电（记者李恒）低气温对哮喘患者来说是一个不小的挑战。专家提示，在寒冷季节哮喘患者要充分了解病情，做好自我管理，避免致敏因素，同时坚持健康的生活方式。

专家告诉记者，哮喘是过敏性慢性气道疾病，也是急性发作性疾病，当患者接触过敏原时可能会造成症状的急性发作，部分患者还可能出

现致命性危险。因此，哮喘患者要与医生制定哮喘急救计划，并随身备用一些急救药物。

“哮喘患者的自我管理是提高哮喘患者生活质量、减少症状发作以及急性加重的重要措施。”中日友好医院主任医师陈文慧表示，要鼓励哮喘患者记录哮喘日志，即记录平常的症状变化，包括胸闷、喘息、咳嗽等症状以及肺功能变化，便于

医生在随访时了解哮喘患者的病情变化。

陈文慧提醒，哮喘患者还要积极控制体重，合理饮食，避免焦虑，保持充足睡眠等。此外，哮喘患者需要长期用药维持治疗，不能随便停药。

对于人们关心的哮喘患者是否可以运动等问题，陈文慧表示，只有过量运动或者是特别劳累才会诱发哮喘发作，适当运动对哮喘患者来说可以保持身心健康。